Ulohy ke cviceni — 13.12.2018

Definice 1 (Lineédrni zobrazeni). Méjme vektorové prostory U a 'V nad télesem T. Zobra-
zeni f: U — V je linearni pokud pro kazdé x,y € U a a € T plati:

o f(x+y)=flz)+ f(y)
o flax) = af(x).

Definice 2 (Matice linedrniho zobrazeni). Méjme linedrni zobrazeni f : U — V, By =
{@1,...,2n} bd2i U nad T a By = {y1,...,Ym} bdzi V nad T. Necht f(x;) = D>.7", aijyi.
Potom matice [f]p,B, € T™*" s proky a;; se nazyvd matice linedrniho zobrazeni f vzhledem
k bazim Bl, BQ.

Definice 3 (Matice prechodu). Méjme vektorovy prostor U a jeho baze By a B,. Matice
prechodu od B; k By je matice [id]g, g, -

Véta 4 (Matice slozeného linearntho zobrazeni). Méjme linedrni zobrazeni f : U — V a
g:V — W. Necht By je baze U, By bdze V a Bs bdze W. Pak

[f © g]BlB?) = [9]3233 ’ [f]Ble'

Uloha 1: Uréete dimenze a béze nésledujicich vektorovych podprostortt prostoru 7.
a) U=L((4,1,0,3,4,0,0)",(4,3,1,0,2,3,1)7,(4,1,4,0, 3,2,4)7,
(2,4,1,4,4,3, 1)T, (0,4,3,2,2,4, 3)T).

b) V:{(l’l,...,ZL’7)TGZ;ZZL’1+3$2+I3+2I4+3$5+$6+21’7:0,
31’1+4[L’2—|—3ZE3+J]4+4$5+2£II6+4ZL’7:0, 2[E1+I2+4J}3+4$5+21’7:0}

Uloha 2: Rozhodnéte, zdali prostory U a V' z minulého piikladu jsou v inkluzi a pokud
ano, naleznéte takovou bazi vétsitho z nich, aby rozsitovala bazi mensiho.

Uloha 3: Uréete matice nésledujicich linedrnich zobrazeni v roviné (R? — R?) vici kano-
nické bazi K.
a) osova soumérnost podle osy 1. a 3. kvadrantu.

b) otoceni o tihel a kolem poéatku proti sméru hodinovych rucicek (prvni osa je vodorovna,
druhd svisla).

¢) projekce na prvni soufadnici p; : (x,y) — (z,0).

Uloha 4: Ukaite, ze plati [id)ap = ([id]px ) [id] ax.



Uloha 5: Naleznéte matici zobrazeni f : Z3 — 72 vudi kanonické bazi K (shodné béze v
obou prostorech). O zobrazen{ f je zndmo, Ze pievadi vektory u; = (2,4, )T, uy = (2,3,4)T
a Uz = (37 07 1)T na Vektory f(ul) = (27 17 2)T7 f(UQ) = (07 4a ]-)T a f(U3) = (4747 1)T

Uloha 6: Necht prostor polynomu nad R stupné nejvyse 4 md bézi A = (z* + 23, 23 +
22, 2* +x, v+ 1, ' +1). Urcéete matici [D,]ax pro zobrazeni D, jez funkci f(x) prifadi
jejl derivaci f'(x).

(Za kanonickou bazi zde povazujte K = (2°,..., 2%).)



